

洛川：

社会治理走心 群众生活舒心

李志勇 刘军 通讯员 李涛

3月20日，在平安陕西建设工作会议上，延安市洛川县被授予“平安铜鼎”。这一殊荣不仅是对洛川县长期以来平安建设工作的高度认可，更是洛川县坚持以人民为中心，积极探索多维度创新社会治理模式的生动见证。近年来，洛川县推行基层社会治理“133”制，全县累计排查矛盾纠纷3002件，化解率达到98.8%。2024年，信访量同比下降32%，诉讼案件同比下降18.9%。

洛川县将平安建设作为县域发展核心任务，统筹政法系统、平安建设成员单位及群团组织协同发力，创新实施基层社会治理“133”机制，形成“全域覆盖、全民参与”治理格局。该机制以党建引领为主线，建立县镇村三级治理平台，创设“访调联动”一站式矛盾化解体系，完善12个县级专业调解组织，通过“三项公开”“三调联动”“三个活动”等举措激发部门联动效能，织密矛盾排查化解网络。洛川县“苹果产业链风险防控”和“苹果交易纠纷调处机制”获全市推广、“解忧周例会+12345平台联动”模式得到市委高度认可。

洛川县委政法委策划开展“平安洛川，你我同行”系列活动，联合各成员单位深入全县镇（街道）。政法宣传小分队通过典型案例讲解防诈骗知识和矛盾调解技巧，覆盖群众数十万人。政法单位持续开展“平安建设走基层”活动，干警深入田间果园、村户社区了解群众需求，县法院发放《果农法律服务手册》等资料1.2万余份，精准对接果农法律需求；县检察院通过集中宣传、以案释法普及未成年人保护和反诈知识，发放宣传资料5万余份，接受法律咨询1000余次；县公安局深化“百万警进千万家”活动，走访群众4万余户；县司法局实施“法律明白人”培育工程，分批次培训196个行政村的村干部和致富带头人。



司法所干警联合
调解员调解一起经济
纠纷。
通讯员 孙延利 摄

全县政法系统诠释“果乡卫士”担当，2024年开展“云剑”“断卡”等专项行动，对违法犯罪保持严打高压态势，实现刑事案件破案数、治安案件结案数上升，总体发案下降的“两升一降”目标；深入开展扫黑除恶斗争，惩处群众身边蝇头小腐；开展“电信诈骗宣传月”活动，“火眼金睛”小程序守护近10万群众，拦截涉诈资金208万元；交警大队深入农村宣传“一盔一带”，平交路口治理成效在全市推广，道路交通“四项指数”下降11%、56%、40%和23%；命名41个“十个没有”平安村（社区）、平安小区，表彰4个平安镇（街道）和8个平安单位。

洛川县创新推进“智慧安防雅苑小区”建设，安装智能门禁、高清监控、智能井盖等，精准管控人员、车辆，优化治安环境，整治“空中飞线”150处，安装电梯电动车阻拦器486部，消除安全隐患；开展校园及周边安全隐患排查，整改消除17处隐患；设立“警察叔叔信箱”71个、防欺凌举报牌35个，选派67名法治副校长进驻中小学。洛川县举办《家和万事兴有法更有情》等主题普法宣讲，提升妇女儿童法律意识和维权能力；整合劳动争议调解资源，为工人追回工资241.1万元，案外调解资金149.55万元。2024年10月，洛川县开展的“集赞赢好礼”活动吸引超万人参与，通过转发平安海报、创意视频等传播平安理念。

“‘平安鼎’既是荣誉，更是责任。洛川县将以创新为笔、以民心为墨，继续深化‘共建共治共享’理念，不断开创平安建设新局面。”洛川县县委常委、政法委书记杨延宏表示。

铜川：凝聚各方合力 保障校园安全

李成龙
通讯员
赵阳

“现在的学校真好，变化很大，每天都有老师、保安和民警在学校门口维持秩序，护送孩子上下学。良好的通行秩序和周边环境，让孩子们很有安全感，咱家长也放心。”3月28日下午，在铜川市新区朝阳实验小学门口接孩子放学的王女士感慨地说。

近年来，铜川市始终把平安建设作为教育事业发展的重要基石，以保障师生安全、维护校园稳定为核心目标，扎实推进各项工作，全力营造安全和谐的教育环境，为办好全省一流基础教育提供坚实保障。

系统构建责任体系，全力维护校园安全稳定。铜川市着力构建“市—区县—学校—教职工和家长”四级学校安全网格化管理模式，全面落实“4+4”安全责任体系，形成横向到边、纵向到底的综合治理工作网络；修订完善《领导干部安全工作责任清单》《机关科室及相关事业单位安全工作责任清单》；严格落实区县政府属地管理责任、相关部门监管责任及各级各类学校安全管理主体责任，做到目标任务分解到人、工作责任夯实到人。

加强校园安保力量，织牢织密校园安全防护网。铜川市持续完善校园安全防护机制，强化部门联动，会同公安部门组建3支校园安保大队（专职警务人员80余名），加强校园专职安保力量，选好校园安全“守护者”；不断优化校园安保人员结构，促进安保人员年轻化、专业化、规范化，全市城区和乡镇中小学幼儿园配备45岁以下专职保安116名，均持证上岗，并实现上岗培训全覆盖；配好兼职校园“护学岗”，筑牢校园安全“防火墙”，积极调动家长、志愿者等多方社会力量，构建“家长护学”“值周领导和教师护学”“班主任护学”“志愿者护学”等校内外双向护学模式，全力保障学生上下学安全。

细化校园检查清单，消除校园安全隐患。铜川市修订完善《铜川市校园安全检查项目清单》，共3大类13大项72小项，为各级教育行政部门、各级各类学校进行安全排查检查提供遵循；健全问题排查整治模式，按照区县自查、市级抽查、行业检查方式，逐校逐项开展拉网式、地毯式排查，集中开展校园安全治本攻坚三年行动和消防安全、校园燃气安全等排查整治，清单式管理、清单式督办，明确人员时限，闭环式整改落实，确保集中整治不漏一校、不漏一处。

重视心理健康教育，坚决筑牢校园安全屏障。铜川市组织辖区学校开展中小学生心理健康状况排查，制定3方面12条具体措施，逐校逐生建立心理健康排查档案，科学开展心理健康测评；强化家校协同育人，合力促进学生身心健康可持续发展；强化重要节点安全教育，结合“4·15”“5·12”“11·9”等特定时间及节假日前、学生上下学离校等关键节点，扎实开展消防安全、燃气安全、食品安全等各类安全教育，受教育学生年平均10万余人次，有效提升安全防范意识；强化专业力量协同教育，配备法治副校长110名、专兼职心理教师125名，定期组织法治教育进校园、心理教育进课堂系列活动，实现法治教育与心理教育双协同、双促进；强化以演促教现场教育，严格落实中小学每月开展1次、幼儿园每季度开展1次应急演练要求，集中开展全市校园突发事件应急演练，年平均开展各类型应急演练1000余场次，参与学生共20余万人次，参与教职工2万余人次，实现学生知安全、懂安全、守安全的良好氛围。

守牢系统维稳防线，着力构建优质教育生态。铜川市联合公安、交通、住建、应急、市场监管等部门，对校园周边学生托管点、小旅馆、无证摊贩等治安、卫生乱点进行清理整顿；配合公安机关，对校园及周边重点关注人员进行严格管控，确保师生人身安全；扎实推进常态化扫黑除恶斗争，结合《教育领域整治工作方案》，严厉打击涉及学校和学生安全的违法犯罪行为，常态化开展校园及周边重点安全问题线索摸排，实行销号管理，确保摸排问题线索逐一整改到位。

合阳黑池派出所： 背上“平安包” 走街串巷“说事”忙

本报记者 张建锋 通讯员 杨柳

“我们将持续深化‘背包警务’，坚持以‘民警说事’为抓手，进一步巩固和提升平安建设成果，为辖区群众创造更加安全、和谐的生活环境。”3月26日，黑池派出所副所长车强对记者说道。

今年以来，渭南市合阳县公安局黑池派出所紧紧围绕局党委的安排部署，立足“主防”定位，以“背包警务”为载体，以“民警说事”为抓手，持续深化平安建设各项工作，取得了刑事案件发案数、群众受损数“双下降”，人民群众满意度、安全感“双提升”的良好成效。

黑池派出所聚焦行业场所检查、矛盾纠纷化解、民生案件侦办、刑事犯罪打击等平安建设的关键要素，第一时间将局党委的安排部署转化为具体行动措施，通过逐级落实所领导、片区民警、驻村辅警的工作责任，将整改数、查处数、取缔数、警情压降数等指标量化，并纳入民警和辅警的日常积分考核中，形成了“辅警—民警—派出所领导”三级责任制。这种逐级盯办、逐级督促、逐级负责的机制，全面提升了民警参与平安建设工作的主动性和责任感。

依托“背包警务”，黑池派出所不断深化“民警说事”工作机制，利用赶集等时间节点，针对不同人群有的放矢地开展平安建设宣传活动，做到宣讲与防范同行，普法与震慑同步。该所一方面召开行业场所经营主体会议，进行法律法规宣传，并签订治安责任书，警示经营者和从业人员文明经营、守法经营；另一方面，民警主动走进乡村社区，开展警民恳谈和宣讲活动，引导人民群众积极参与平安建设。在走访过程中，民警主动了解群众需求，并从中发现、掌握违法犯罪线索，形成了全社会共同参与平安建设的良好氛围。

黑池派出所始终把治安防范作为工作的重中之重，以“做精基层警务”为基础，一方面对辖区内的行业场所进行全面摸排，按照“横向到边、纵向到底”的要求，掌握场所底数，建立房屋租赁情况、出租屋房东信息、场所经营主体、



黑池派出所民警对辖区寄递物流业开展检查。
通讯员 杨柳 摄

从业人员等相关信息台账；另一方面，特别注重对酒店、KTV等重点行业场所的排查力度，摸清情况，确定重点。通过细致排查，辖区行业场所安全事故实现了“零发生”。

针对春季治安特点和辖区生产活动规律，黑池派出所以警情促进勤务机制的转变，每天安排警力按照“早+晚”一天两次的频次，驾驶警车在周边巡逻。通过不间断、无规律、有针对性的错时检查，提高了日常治安检查效能，增加了与违法犯罪活动的“碰撞率”，提升了违法犯罪活动的“发现率”。一旦发现可疑情况，巡逻民警立即上门对场所或人员进行检查，有效震慑和挤压了违法犯罪的生存空间。

黑池派出所积极发挥派出所所长担任驻地党委政府党委委员的职能优势，主动向驻地党委政府汇报公安工作，获得了驻地党委政府大力支持。在辖区“七站八所”等部门的密切配合下，该所与相关部门经常性开展联合执法、联合整治等行动，形成了齐抓共管的工作合力。在今年调处的多起复杂矛盾

纠纷和侦办的多起民生案件过程中，该所会同工商、电力、银行、司法所、法院等部门开展联合行动，通过信息互通、职能互补、优势共享，多措并举有效推动矛盾化解、整治深入、打击有力。截至目前，该所已化解矛盾纠纷70余起，破获各类刑事案件2起，为群众挽回损失5.3万余元，有力震慑了违法犯罪行为，进一步扩大了公安“朋友圈”。

在深化平安建设的过程中，黑池派出所注重“当下治”与“长久立”相结合，积极探索建立相关工作机制，推动公安工作更顺畅、更高效、更优质。该所积极探索与辖区党委政府联动联抓工作机制，在宣传防范、信息共享、线索互通、人员互补等方面，不断增强业务工作与辖区中心工作的凝聚力，推动实现“平安吹哨，多点报到”的共治格局；同时，进一步优化内部工作机制，以晨会、例会为信息交流平台，建立日常管控、日常走访、日常巡逻的汇报复盘工作机制，及时发现工作中的漏洞短板，及时加强整改，确保问题见底清零、人民群众满意。



3月28日，铜川市交警支队第二大队组织民警走进辖区各中小学校开展交通安全宣传活动。
李成龙 通讯员 孟明利 摄